

与文明同行

“非接触”执法 显神通

江北消防破解 消防车道堵占问题

“我们小区安装抓拍摄像头后，消防车道被违停车辆占据堵塞的情况好多了，现在都几乎绝迹了。”3月26日，在江北区日湖琴云小区，物业负责人金鑫对江北消防推出的违法停车管理系统赞不绝口。



▲消防车道网格线上方球形摄像头。

▲日湖琴云小区的消防车道畅通无阻。

1 消防车道通畅了

当天上午，记者走进日湖琴云小区看到，从进入小区大门开始，小区内消防车道、消防登高位以及地面停车位都划有显眼的黄色网格线，消防警示标牌与消防安全宣传海报位置显眼，随处可见。而消防车道显得非常空旷，没有任何车辆停放。

在小区地下停车场出口附近的消防车道网格线上方，一个球形摄像头悬挂空中，旁边还有一块江北消防的警示标牌和联系电话。据江北区消防救援大队工程师江丹灵介绍，这个小区的摄像头是2020年11月江北消防第一批安装的，目前全区已有150多个小区安装了摄像头。

对此，已经在这里住了12年的胡女士感受颇深。她告诉记者，在安装这个系统之前，业主的车子在小区里随意停放，要靠人工去管理。安装之后，消防车道非常通畅，不会有人来随便停车了。“一旦发生火灾，消防车可以顺利地开进来灭火，我们也感觉更加安全了。”

2 首创违法停车管理系统

“消防车道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的‘生命通道’。但是，由于个别市民法律和安全意识不强、有关单位管理不到位等原因，多年来各地堵塞消防通道的现象屡禁不止，影响火灾救援甚至造成人员伤亡的情况也时有发生。”江丹灵说，为了破局，江北消防在全国首创了消防车道违法停车管理系统。

拍，以非接触执法模式保证小区内消防通道的畅通。”江丹灵告诉记者，在摄像头抓拍违法停车后，通过交警信息平台自动发送责令整改短信至车主手机，督促及时整改违法行为。车主收到短信后，如及时到场驶离车辆的，经教育后可免于处罚；未及时到场或到场后仍拒不整改的，消防部门联系拖车将违法车辆拖至指定停车场。

初的一年600多起减少到如今的200余起，消防车道堵占隐患得到有效改善。“我们的初衷不是为了罚款，是想通过这样一套系统的运用，结合我们消防部门的宣传，来提高全民的消防安全意识，让大家做到不占用消防车道。”江丹灵说，2021年1月26日，江北朱家苑小区发生火灾，就是得益于“非接触”执法，小区消防车道隐患得到有效整治，消防车进门后仅2分钟便到达现场，成功解救被困群众2人。

3 移车器、水带推车各显神通

除此之外，为了解决抵达现场时消防通道被堵塞的问题，江北消防也做了充足的准备。在堵塞通道车辆较少的情况下，出警的消防车都配备了移车器，利用移车器将占用通道的车辆迅速移开。在堵塞通道车辆较多的情况下，则配备了水带推车，方便在消防车无法靠近现场时，快速铺

设水带干线至灭火现场，加快扑救火灾速度。

“不过，通道被堵还是会延误救援的时机。”江北区消防救援大队白沙救援站站长孟凌杰告诉记者，他们曾经做过现场测试，假设位于小区门口200米的一幢楼发生火灾，在小区内部消防车通道畅通时，消防车从门

口到达着火楼层附近只需23秒左右；而消防通道上有一辆私家车堵住通行时，光花在一辆车移车的时间上就达3分25秒。

“配备移车器，我们只是做到有备无患。”孟凌杰说，最重要的还是希望大家不要随意占用堵塞消防车道。

记者 张貽富 通讯员 徐圆圆 文/摄

城市小细节 彰显大文明

甬城水韵 井盖设计大赛收官

3月25日，由宁波市人民政府国有资产监督管理委员会指导，宁波市水务环境集团有限公司、宁波城建投资集团有限公司主办，宁波日报报业集团都市报系协办的“在这里，看见文明宁波”甬城水韵井盖设计大赛正式收官！

据了解，作为宁波首个以“井盖”为创意对象的设计竞赛，此次比赛面向全大市征集未来城市井盖的好设计，旨在让井盖不仅承担提示及防护的传统功能，更能直观地向居民传递城市文明理念。

大赛自去年年底启动，共收到作品逾千件，经过专家初评和复评、线上人气投票等环节，167件优秀入围作品最终评选出二等奖3名、三等奖5名、优胜奖20名（一等奖空缺）。与此同时，大赛举行期间，甬城水系文化地图发布。这份电子水系的文化地图以当下人们喜欢的citywalk形式发起“城市水滴漫游”计划，让市民探索甬城特色河道、水库、城市地标景观路线，让大众更直观地感受井盖文化。

本次大赛的评委之一、中国美术家协会插图装帧艺委会委员、省美术家协会插图装帧艺委会副主任、第一至三届中国插图艺术展评委张彤告诉记者，本次大赛参赛作品以青春活力、富有创意的学生群体为主，也有业余的设计爱好者和专业设计团队，作品兼具主题性、实用性、应用性、创新性，多幅作品呈现出宁波“特色”，特别棒！

“城市小细节，彰显大文明。我们希望通过此次大赛的举办，让更多应用在城市景观道路上的井盖实现功能和艺术的完美结合，成为宁波城市肌理上的纹样，让城市焕发新光彩，打造出城市的靓丽名片。”宁波市水务环境集团有限公司副总经理杨钻表示。

记者 吴丹娜

鱼与熊掌不可兼得，理财需理性

近日，有客户前往中国银行网点办理业务，称有人介绍炒股，是近期结识的“专家”，已从事炒股多年且掌握“内幕消息”，保证稳赚不赔；该客户已连续一周向“股市”投入小额资金“试水”，并在发现确有盈利后越投越多，当日重置密码及重新开通手机银行就是打算再投20万元进“股市”。在银行工作人员及反诈中心提醒下，客户才意识到被骗。

“你不理财，财不理你”。近年来，随着经济社会迅速发展，越来越多人开始注重资金理财。然而，“庞氏骗局”“理财暴雷”“杀猪盘”等集资诈骗时有发生，触目惊心。面对五花八门的理财产品、各式各样的高息诱惑，如何理性理财，避免落入非法集资以及网络电信诈骗的陷阱值得深思。日常生活中，诈骗分子往往自称“专家导师”，以“高收益高回报”“进金牌投资群”之类的诈骗剧本诱惑投资者，不知不觉间就将消费者拉入理财诈骗的陷阱之中。

中国银行宁波市分行提醒：

一、要了解理财产品，量力而行。理财产品不是存款，有一定几率出现收益无法达到预期甚至本金亏损的情况。高收益意味着高风险，鱼和熊掌不可兼得。切忌侥幸心理、赌博心态，要

提升风险意识，根据自己的风险承受能力，选取适合自己的投资产品。

二、要审慎选择投资渠道，守护好自己的钱袋子。不要轻信QQ群、微信群等传播的“小道消息”“盈利图”，也不要相信“金牌专家”“导师”“退保退费客服”等不明身份的人员，不要随意下载“投资平台”的APP，更不要一时冲动在可能是虚假的平台上充值，造成资金损失。

三、要提高警惕，拒绝高息诱惑。低投入高回报是理财类诈骗的核心特征，如遇“保本高息”“高额回报”“专家内幕”等字眼的理财信息，一定要高度



警惕，切勿相信。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，理财有风险，投资须谨慎，切勿相信稳赚不赔的“投资”，谨防诈骗。

记者 徐文燕
通讯员 范宸欣 张敏光 蒋天宙